Séries statistiques à une variable


Exercice 1 

Sur un ensemble de machines, on a enregistré le nombre d'interventions de maintenance pour une période donnée

	Nombre d'interventions
	Nombre de machines (effectifs)

	[0 ; 3[
	5

	[3 ; 6[
	10

	[6;9[
	19

	[9 ; 12[
	14

	[12 ; 15[
	2


1. Reproduire et compléter le tableau suivant : 

	Classes
	Effectifs ni 
	Fréquences

en %
	Centres de

classes xi
	ni × xi 



	[0; 3 ]
	5
	
	
	

	[3; 6[
	10
	
	
	

	[6; 9[
	19
	
	
	

	[9; 12[
	14
	
	
	

	[12; 15[ 
	2
	
	
	

	
	N =  eq \i\su(1;5; ni)
	100 %
	
	 eq \i\su(1;5; nixi)


2. Calculer le nombre moyen d'interventions. 
[image: image1.wmf]X

 =  eq \s\do1(\f(; N))
 

3. Quel est 1e nombre de machines ayant nécessité moins de 9 interventions ? Combien ont nécessité au moins 6 interventions ?

4. Construire l'histogramme des effectifs. 
Exercice 2 : 

Pour savoir s'il est nécessaire d'effectuer une intervention de maintenance sur une machine détoureuse, on détermine le coefficient de capabilité de cette machine. Pour cela, sur un échantillon significatif, on relève le diamètre extérieur des pièces après passage dans cette machine. 

L'histogramme ci ‑ dessous représente le nombre de pièces selon leur diamètre en mm.

Nombre de pièces

[image: image2.png]
31,70 31,80 31,9 32 32,1 32,2 32,30 Diamètre en mm

a. A l'aide de l'histogramme, compléter le tableau suivant : 

	Diamètre en mm
	Nombre de pièces 

ni
	Centre de classe

xi
	Produits nixi

	[31,70 ; 31,80[
	
	
	

	
	
	
	

	
	
	
	

	
	
	
	

	
	
	
	

	
	
	
	

	
	N =  eq \i\su(1;6; ni) = 
	
	 eq \i\su(1;6; nixi) =


b. Calculer le diamètre moyen 
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 donner la réponse à 10-2 mm.

2) À l'aide d'un logiciel :

• on enregistre les diamètres de chacune des pièces de l'échantillon ;

• à partir de ces données, le logiciel détermine les valeurs du diamètre moyen 
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X

 et 

l'écart - type σ2 de la série : 
[image: image5.wmf]2

X

 = 31,99 mm et σ2 = 0,10 mm.

Expliquer pour quelle raison le diamètre moyen 
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X

 peut être différent de 
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 obtenu dans la question 1).

3) Le cahier des charges fixe les limites suivantes

• Limite inférieure tolérable LIT = 31,70 mm.

• Limite supérieure tolérable LST = 32,30 mm.

• Les coefficients de capabilité sont définis par : 

K1 = 
 eq \s\do1(\f(LST –  ;3 σ))

K2 = 
 eq \s\do1(\f( – LIT;3 σ))

En utilisant les valeurs 
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 et σ2 de la question 2 : 

a) Calculer les coefficients de capabilité K1 et K2.

b) Le bon fonctionnement de la machine nécessite K1 ≥ 1 et K2 ≥ 1.

La machine nécessite-t-elle une intervention de maintenance ?

Exercice 3
Dans un atelier de mécanique, on fabrique un lot de 200 pièces cylindriques de diamètre théorique 25 mm. On contrôle ces diamètres et on obtient le tableau suivant :

	Diamètre(mm)
	Effectifs ni
	Fréquences
	Fréquences cumulées croissantes
	Centres de classes xi
	Produits nixi

	[24,3 ; 24,5[
	10
	
	
	
	

	[24,5 ; 24,7[
	20
	
	
	
	

	[24,7 ; 24,9[
	42
	
	
	
	

	[24,9 ; 25,1[
	54
	
	
	
	

	[25,1 ; 25,3[
	38
	
	
	
	

	[25,3 ; 25,5[
	24
	
	
	
	

	[25,5 ; 25,7[
	12
	
	
	
	

	Total
	
	
	
	
	


On déclare la production « bonne » si les trois conditions suivantes sont simultanément remplies : 

· Le diamètre moyen appartient à l’intervalle [24,9 ; 25,1[

· L’écart-type est strictement inférieur à 0,4

· 90 % au moins de l’effectif appartient à l’intervalle [ 
[image: image11.wmf]X

 - 2 σ ; 
[image: image12.wmf]X

 + 2 σ].

1. Calculer le diamètre moyen 
[image: image13.wmf]X

, puis l’écart type σ.

2. Déterminer l’intervalle [ 
[image: image14.wmf]X

 - 2 σ ; 
[image: image15.wmf]X

 + 2 σ] =…….

3. Construire le polygone des fréquences cumulées croissantes.

4. Placer le point M du polygone d’abscisse 
[image: image16.wmf]X

 = 25,0. Quelle est l’ordonnée de ce point ?

5. Placer les points N et P du polygone d’abscisse [ 
[image: image17.wmf]X

 - 2 σ ; 
[image: image18.wmf]X

 + 2 σ]. Quelles sont les ordonnées de ces points ?

6. Lire sur l’axe des ordonnées la fréquence des pièces dont le diamètre appartient à l’intervalle [ 
[image: image19.wmf]X

 - 2 σ ; 
[image: image20.wmf]X

 + 2 σ].

7. Les trois conditions spécifiées sont-elles simultanément remplies ? La production peut-elle être déclarée bonne ?

Contrôle de qualité : polygone des fréquences cumulées croissantes
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Exercice 4 : ÉTUDE DE PRIX DE VENTE

Un magasin de matériel informatique propose 16 types d'imprimantes dont les prix de vente se répartissent suivant le tableau ci- dessous : 

	Prix de vente en €
	Modèles proposés ni

	] 100 ; 140 ]
	4

	] 140 ; 180 ]
	2

	] 180 ; 220 ]
	6

	]220 ; 260]
	2

	]260 ; 300]
	2


1. Donner la classe modale.

2. Compléter le tableau suivant :

	Prix de vente en €
	Modèles proposés ni
	Centre des classes xi
	xi ni
	Fréquences %
	FCC

	] 100 ; 140 ]
	4
	
	
	
	

	] 140 ; 180 ]
	2
	
	
	
	

	] 180 ; 220 ]
	6
	
	
	
	

	]220 ; 260]
	2
	
	
	
	

	]260 ; 300]
	2
	
	
	
	

	Total
	16
	 
	
	
	


3. Déterminer la valeur médiane et la valeur moyenne du prix de vente.

Exercice 5: CHIFFRE D'AFFAIRES D'UNE ENTREPRISE

Le tableau ci-dessous donne en k€ les chiffres d'affaires mensuels d'une entreprise durant une année. 

Calculer la valeur moyenne et la valeur médiane du chiffre d'affaires.

	Mois
	J
	F
	M
	A
	M
	J

	CA en k€
	12,87
	11,22
	8,65
	5,37
	7,12
	6,73

	Mois
	J
	A
	S
	O
	N
	D

	CA en k€
	6,07
	4,12
	7,67
	10,74
	13,47
	15,70


Pour cela compléter le tableau ci-dessous : 

	Mois
	J
	F
	M
	A
	M
	J
	J
	A
	S
	O
	N
	D
	Total

	CA en k€
	12,87
	11,22
	8,65
	5,37
	7,12
	6,73
	6,07
	4,12
	7,67
	10,74
	13,47
	15,70
	

	Fréquences%
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	FCC
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	


Exercice 6: DURÉE DU TRAJET

Pour étudier le circuit de ramassage de son personnel une entreprise fait une étude statistique sur les durées actuelles de trajet de chaque salarié.

	Durée du trajet

en minutes
	Nombres des salariés ni

	]0; 15]
	310

	]15; 30]
	480

	]30; 45]
	750

	]45; 60]
	1 080

	]60; 75]
	620

	]75; 90]
	240

	]90; 105]
	50


Déterminer la valeur moyenne et l'écart-type de la durée du trajet

Donner, à 1 % près, le nombre des salariés dont la durée du trajet est inférieure à 67 minutes.

Exercice 7: MACHINE AUTOMATIQUE

Une machine automatique de conditionnement de produits alimentaires assure le remplissage, la fermeture et l'étiquetage de paquets de 250 g.

Pour contrôler le bon réglage de la machine il est prélevé, au hasard, un échantillon de 100 paquets dont la pesée a donné les résultats ci-dessous.

	Poids de paquets en g
	Nombres de paquets ni

	] 246 ; 248 ]
	5

	] 248 ; 250 ]
	6

	] 250 ; 252 ]
	15

	] 252 ; 254 ]
	22

	] 254 ; 256 ]
	27

	] 256 ; 258 ]
	17

	] 258 ; 260 ]
	8


1. Calculer la valeur moyenne et l'écart-type du poids des paquets. 

2. Dans la mesure où les paquets ne doivent pas avoir un poids inférieur à 250 g, peut-on conclure que cette machine est bien réglée ? 

3. Donner le pourcentage de paquets dont le poids est inférieur à 250 g.

	Poids de paquets en g
	Nombres de paquets ni
	Centre des classes xi
	xini
	SYMBOL 189 \f "Symbol"\hxi -  eq \x\to(x)

SYMBOL 189 \f "Symbol"\h
	ni (xi -  eq \x\to(x)) 2
	Fréquences %
	FCC

	] 246 ; 248 ]
	5
	
	
	
	
	
	

	] 248 ; 250 ]
	6
	
	
	
	
	
	

	] 250 ; 252 ]
	15
	
	
	
	
	
	

	] 252 ; 254 ]
	22
	
	
	
	
	
	

	] 254 ; 256 ]
	27
	
	
	
	
	
	

	] 256 ; 258 ]
	17
	
	
	
	
	
	

	] 258 ; 260 ]
	8
	
	
	
	
	
	

	Total
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